



第三章

旅游工作者的沟通技能

【学习目标】

- (1) 掌握沟通的定义；
- (2) 了解旅游沟通技能的种类；
- (3) 认识旅游服务中沟通技能的重要性。

【技能要求】

- (1) 学会一项沟通技能；
- (2) 记住有效沟通的原则。

【核心概念】

沟通技能、沟通过程、言语沟通、非言语沟通、有效沟通



引导案例

数 字 忌 讳

对于数字，港澳同胞都喜欢 3 和 8，忌讳 4 和 14，因为 3 和 8 同“生、发”谐音，如 328 则认为是“生意发”；相反“4”和“死”谐音，则被认为预兆不好。

日本人忌讳 4 和 9，因 4 与“死”谐音，9 与“苦”谐音。在欧美地区则忌讳 13，若刚好遇上 13 号又是星期五则认为“黑色星期五”，有不祥之兆，因为 13 号星期五是耶稣的受难日，故忌之。

资料来源：<http://www.canyin88.com/baodian/20083121043.htm>

点评：

由于文化的背景不同，在不同的风俗习惯中，逐渐形成一些数字忌讳。数字忌讳体现了人追求幸福，避免苦难的愿望。在旅游服务过程中，注意避免触及禁忌话题和内容，满足旅游者讨吉利、求吉祥的心理，才能形成愉快的情绪。实现旅游工作者与旅游者之间的良性交流，旅游者得到旅游工作者的祝福，满意感增强。旅游工作者具有良好的沟通技能是做好旅游服务工作的重要基础之一。

第一节 沟通技能

旅游服务就是旅游工作者和旅游者之间发生的人际交往,旅游服务中的人际交往主要是服务与被服务的关系。旅游工作者为旅游者提供服务的过程,就是进行沟通的过程。旅游工作者从事旅游服务工作时,就要频繁地接触旅游者,同各种各样的人打交道,进行信息和情感沟通完成沟通过程。旅游工作者具有良好人际沟通技能,才能妥善地处理好人际关系,实现有效的沟通,提供高质量的旅游服务。

一、沟通的概述

在旅游活动中,大量存在人际交流过程,旅游服务工作的核心在于其人际性。人际沟通技能在旅游服务工作中十分重要,旅游工作者为旅游者提供的旅游服务,主要通过应用人际沟通技能实现。旅游工作者通过人际沟通技能训练,获得人际沟通技能为旅游者提供服务。旅游工作者达到工作岗位对人际沟通技能的不同标准要求,提供高质量水平旅游服务,完成对旅游者的心灵服务,沟通技能已成为核心职业素质之一。

(一) 沟通的定义

沟通是指人与人之间的信息交流,同时伴有思想与感情的传递和反馈的过程。旅游工作者在提供旅游服务时,使用 30% 的时间用于分析和处理业务问题,需要使用 70% 的时间用于与旅游者沟通。旅游工作者不但需要旅游专业知识和业务技能,而且需要具备与他人实现良好沟通的能力。

(二) 沟通的主要作用

沟通主要有传递和获得信息以及改善人际关系两个作用。

1. 传递和获得信息

旅游服务过程中,旅游工作者和旅游者之间信息的传送、交流和解读,使双方处于持续地沟通的过程中。旅游工作者和旅游者之间通过沟通,交换有意义、有价值的各种信息,使旅游活动顺利开展。在双方的沟通过程中完成旅游产品的生产与消费。

旅游工作者掌握有效的沟通技巧,了解如何有效地传递信息的方法,与旅游者积极地进行沟通,提供全面准确的信息,能够提高旅游服务工作的质量,提高旅游者的满意度;旅游者从沟通过程中获得旅游经历和旅游信息形成对旅游过程的美好记忆。

2. 改善人际关系

旅游工作者和旅游者之间的沟通,能够促进彼此人际关系的建立,保障两者之间人际关系的维持和发展。有效的沟通可以赢得和谐的人际关系,而和谐的人际关系又使沟通更加顺畅,在旅游工作者和旅游者之间形成良性循环,建立彼此的合作关系。

旅游工作者和旅游者之间人际关系不良会影响沟通,而不恰当的沟通又会使人际关系变得更坏,形成恶性循环,给旅游活动带来损害。旅游工作者使用人际沟通技能与旅游者进行有效沟通,避免误解和恶性循环的发生,提高沟通水平建立良性循环。



(三) 沟通技能

沟通技能是指沟通者所具备的能胜任沟通工作的优良主观条件。旅游工作者的沟通技能体现在与旅游者有效地进行信息沟通,沟通行为符合沟通情境和彼此相互关系的标准或期望,沟通活动在功能上达到了预期的目标。

在旅游服务中,由于工作需要,旅游工作者的主动沟通更容易与旅游者建立并维持良好的人际关系,更可能在人际交往中获得成功,完成旅游服务工作任务。旅游工作者善于应用沟通技能与旅游者进行沟通,促进双方达成共识才能顺利完成旅游活动。

二、沟通过程

沟通过程是指信息通过不同的要素进行传递的过程,包括输出者、编码、信息、渠道、接收者、解码、反馈 7 个主要因素。

(一) 输出者

输出者是指在沟通中具有沟通需求并发出信息的人。在旅游活动中,人将获得的特定的思想、消息或情感,传送给特定的对象的意向和需求时,就成为信息输出者。

输出者是信息的来源,必须在充分了解接收者的情况下,按照规则对信息编码以利于接收者的理解,选择合适的沟通渠道,使信息通过特定媒介渠道,到达信息接收者,信息输出者最终实现与他人共同分享信息。

(二) 编码

编码是由输出者将观念转化为系统化的符号形式表达信息的过程。编码包括语言编码和非语言编码。采用适当的编码形式有利于信息的传递和接收,有利于接收者对信息的正确理解,形成真实的反馈,促进信息的再次交流。

(三) 信息

信息是指由输出者经过编码所创造的一切言语和非言语的符号。通过编码形成的组合符号构成的信息表达了输出者意欲传达的意义。输出者要影响接收者,必须通过信息使二者沟通。在沟通过程中传给接收者的言语和非言语形式的信息,其形式完全相同,但往往同样的信息,输出者和接收者可能有着不同的理解,发生这种情况是由于信息的输出者和接收者的自身差异造成的。

(四) 渠道

渠道是指信息的载体,连接信息的输出者和接收者。信息必须借助于一定的渠道或媒体作为载体才能实现交流和传递。不同的渠道具有不同的特性,信息输出者应依据信息的特点,选择相应的渠道以利于信息的传递。

(五) 接收者

接收者是指沟通过程中获得信息的人。信息输出者和接收者构成了信息沟通过程的主要客体。输出者是在沟通过程中发出信息的一方,接收者是在沟通过程中接收信息的一方,它们互相依存,缺一不可。在信息反馈阶段,信息输出者和接收者的角色互换,使沟通过程持续进行下去。

(六) 解码

解码是指接收者根据自己的知识、经验和思维方式将接收到的言语和非言语符号转化为信息接受者所能理解的意念的过程。接收者将信息转化为他所能了解的想法和感受,对输出者的行为赋予意义。解码过程受到信息接收者的知识水平、理解能力、社会经历、个人素质以及对信息输出者的期望等因素的影响。

(七) 反馈

反馈是指信息接收者承认已接收到输出者传来的信息,并向输出者表明对此信息的理解。通过反馈信息输出者了解沟通的效果,信息接收者的及时、主动、准确地向信息输出者反馈自己的想法和对信息的接收程度,有利于沟通双方准确地理解对方的意图,避免造成误解。

三、沟通方式分类

在沟通过程中,根据沟通符号的种类分为言语沟通和非言语沟通,其中言语沟通包括书面沟通与口头沟通,非言语沟通主要包括体态语。根据沟通中的互动性分为单向沟通与双向沟通。

第二节 旅游工作者言语交流技能

旅游工作者言语技能表现在旅游服务的全过程中,言语是语言的口头沟通形式,在表达思想感情方面具有直接、生动和形象的特点,便于旅游者的接收与理解。有声语言是通过人的口腔和发音器官发出声音,通过耳朵和人的听力系统来接收信息,言语是人们最常用、最主要的交际手段,旅游工作者在工作过程中应使用旅游服务用语。

一、旅游服务用语的特点和基本要求

(一) 旅游服务用语

旅游服务用语是旅游工作者在接待旅游者时,能在旅游服务人际交往中有效而愉快地进行信息交流和传递,形成良好人际交往氛围的规范的有声语言形式。为塑造旅游工作者的良好形象,用婉转、轻柔、悦耳的旅游服务用语跟客人交流是旅游工作者的必须具备的职业技能之一。

(二) 旅游服务用语的特点

旅游服务用语具有言辞的礼貌性、柔性语言、规范语言和使用的灵活性的特点。

1. 言辞的礼貌性

旅游服务用语的礼貌性,主要体现在旅游工作者在为旅游者提供服务时,使用以尊敬语、谦让语和征询语为基础的语言。旅游服务用语言辞的礼貌性,使旅游工作者和旅游者之间通过语言迅速建立起情感的纽带,旅游工作者使用礼貌用语,在友好、亲切、尊敬、悦耳的语言所营造的体贴、愉快、温馨、和谐的氛围中,为旅游者提供优质服务,满足旅游者受尊重



的需要。

(1) 尊敬语

尊敬语是指恭敬口吻的用语。每个人都希望受到别人的尊重,为满足旅游者这一心理需要,旅游工作者在旅游服务中可多使用尊敬语使旅游者产生愉快的感受。“良言一语三冬暖,恶语一声六月寒。”在旅游活动中旅游者希望受到尊重,旅游工作者在服务过程中使用“您好”作为招呼语表现对旅游者的尊重,使用“对不起”表达歉意会使旅游者得到心理平衡减少不快。对旅游者的致谢,适当的赞美,会引发愉快之情。

(2) 谦让语

谦让语又被称作自谦语,是指以谦逊的态度来叙述自己的动作或有关事物时的语言。“谦虚”、“谦让”是中华民族的传统美德之一,在人际交往中,使用“谦让词”是尊敬对方的另一种表现形式。如果在为旅游者服务过程中,经常使用“请您指教”、“请多多关照”等词句,能够体现宾客至上的服务宗旨,形成谦逊的礼仪形象。

(3) 征询语

征询语是指征求意见和询问需求的语言。旅游工作者在接待服务中,向旅游者进行征询,能够准确地了解旅游者的消费心理和需求,以便有针对性地提供服务。旅游工作者经常将“这样可不可以?”“您还满意吗?”之类征询语挂在口头,显得更加谦恭,其服务工作会得到更多的支持。

例如,“您是喝咖啡还是喝茶?”“给您上的啤酒需要都打开吗?”等。使用征询语是服务过程中的必备环节,如果省略可能会引发服务上的错乱。在餐饮服务中,重要的客人还未到,服务员不征求客人的意见就上菜,或者不征求客人意见就把还有菜的盘子撤掉等都会惹恼客人,给自己和餐厅带来本可避免的麻烦。

2. 柔性语言

柔性语言是指运用各种曲折含蓄的语言来表达意思。旅游工作者使用柔性和委婉的语言进行沟通,会取得良好的效果。旅游工作者表达同样一个意思,应避免直率的言谈、直言相告所产生的尴尬,维护旅游者的自尊。有些话直接表白会使旅游者处于窘迫的状态,需要巧妙地使用委婉语言技巧,含蓄地提醒引导旅游者,达到预定的目的。

有的情况下,旅游者提出的要求一时难以满足,直接回绝就会影响双方的关系,旅游工作者就要采用柔性语言婉转拒绝。若旅游者提出到旅游工作者家中参观的要求时,旅游工作者可以家中房屋正在被装修为由委婉拒绝旅游者的要求。

例如,导游员在对待一个由于迟到已经充满自责的旅游者时,进行婉转的提醒会产生更好的效果。对于迟到的旅游者,导游员采用“怎么才到,让大家等你,下回不许迟到!”的批评方式,会严重伤害迟到者的自尊心;而使用柔性的语言“别着急,注意安全,我们等您,昨天晚上睡得太晚了吧,今晚可要注意早休息,以免影响后续行程。”就会提高规劝的效果。

3. 规范语言

规范语言是指旅游工作者在旅游服务过程中按照行业要求所使用的语言。旅游工作者语言交流要符合一定的行业规范,在旅游服务工作中使用规范语言能直接表现出职业素质水平。旅游工作者的口头语言有其特定的内容和形式,形成口头语言的规范。在旅游服务工作过程中,应使用符合约定俗成的口头语言规范的常用礼貌用语。

例如,寒暄时说“您好”,询问姓氏说“贵姓”,向人求助说“请帮忙”,客人到来说“光临”,向人询问说“请教”,等待别人说“恭候”,客人入座说“请坐”,麻烦别人说“打扰”,得到帮助说“谢谢”,祝人健康说“保重”,向人祝贺说“恭喜”,得到感谢说“愿意效劳”,临别分手说“再见”。

4. 使用的灵活性

旅游服务用语使用的灵活性是指旅游工作者应根据不同的情境使用不同的语言方式。旅游服务用语丰富多彩,生动灵活,尊敬语、谦让语、问候语、致谢语等多种旅游服务用语的使用,应该随着时间、场合、接待对象等的变化而灵活应用,使用旅游服务用语要分清场合,当旅游者的情绪好,可以说一些幽默和吉祥的话语来助兴;反之,则要多用委婉征询的话语去交流和沟通,同时还要注意语气、语调和语速的控制。

例如,对来访的旅游者,使用“欢迎光临”、“欢迎惠顾”等;按时段,使用“早上好”、“下午好”、“晚上好”等;赶上下雪天时,可以说“外面路滑,请您慢走,注意安全,再见!”等,具有温暖感旅游服务用语,使旅游者感受到受尊重、被关心。

(三) 对旅游服务用语的基本要求

旅游工作者使用旅游服务用语从事旅游接待服务工作,采用符合岗位要求的规范的旅游服务用语,按服务规程操作,为旅游者提供满意的服务。旅游服务用语必须符合行业特点,体现旅游服务工作的意义。对旅游服务用语的基本要求如下。

1. 称谓要恰当

称谓是指称呼或名称,在旅游服务接待中用于见面后的问候和交流中。旅游者对称呼是否恰当十分看重,一个得体的称呼能迅速拉近双方的距离;反之,一个不得体的称呼会令人内心不快,造成交流障碍。在旅游服务接待中,必须对旅游者的职业、职务、年龄、性别、婚姻状况、民族、国籍等情况有所了解,选用一个恰当的称谓。

旅游工作者在接待旅游者时,必须先阅读旅游者的资料,对旅游者的基本情况进行了解,以便采用正确的称呼。在旅游服务中旅游工作者不能以貌取人或自以为是地随便称呼女性旅游者,称呼错了会引起对方的不快,影响人际交流,导致沟通困难。

例如,可以按职务称呼为经理、局长等,按职业称呼为医生、警官等,按职称称呼为工程师、教授等,按婚姻状况称呼为夫人、小姐等。

2. 语气、语调和语速要适当

旅游工作者使用旅游服务用语时,要说规范语言,要做到吐字清晰、发音准确,正确表情达意,实现信息交流。声音不仅是传递信息的载体,语气的强弱、声音的大小、语速的快慢可以表达丰富的感情。同样的内容,因为语气、语调和语速的不同,产生的沟通效果也会有很大差别。

旅游工作者使用旅游服务用语时,语气谦虚和蔼,使人感觉亲切自然;语调平和,使人感到轻柔温馨;语速适中,使人感到大方稳健,易于交往。旅游工作者声音高,给人的感觉是盛气凌人,态度强硬;声音高语速快,给人的感觉是脾气急、没耐心,不好沟通;声音过低而语速过缓,让人听起来有气无力,容易被误会为态度傲慢和冷淡。

3. 语言要精练得当

旅游工作者与旅游者之间是服务与被服务的关系。旅游工作者在旅游服务过程中要有



明确的角色意识,与旅游者会话交流的内容只能涉及与自身业务工作相关的事项,使用本岗位规范的服务礼貌用语。对于旅游者提出的问题,旅游工作者应本着精练得当、言简意赅的原则给予回答,提高自己的工作效率的同时也为旅游者节省时间。

旅游工作者不得借工作之便与旅游者攀谈以免“言多语失”,更不允许向旅游者打探隐私。在涉外旅游服务时,不得违反外事纪律,会话内容应在规定的范围之内,如果有旅游者主动询问一些超出业务范围的问题,旅游工作者应遵守相关规定的要求,婉言谢绝,避免泄露商业秘密带来损失。

4. 语言表达要亲切自然

“言为心声”说明语言谈吐能够反映一个人的内心世界、一个人的职业修养。旅游工作者和旅游者作为服务者与被服务者相互沟通是建立在双方以诚相待的基础上的,服务者要想让被服务者认可自己,就要在语言表达中做到亲切自然。旅游工作者恰当的语言运用会使旅游者产生“宾至如归”的体验,得到安全感和愉快感。

二、常用旅游服务用语类型

旅游工作者在旅游服务工作过程中,应根据工作需要和旅游者的特点,根据当时所处情境,正确规范地使用旅游服务用语,体现对旅游者的尊重和区别对待,使不同的旅游者得到相应的服务,对服务产生满意感。常用旅游服务用语类型如下。

(一) 称呼语

称呼语是指人们在交往中用来称呼对方的词语。称呼语是常用的礼貌用语类型之一。姓名加职业的复合称呼在旅游服务中使用最多,它具有指称明确、色彩庄重等特点;接待外籍旅游者也多用复合称呼。旅游工作者最常用的称呼语如下。

- (1) 泛指尊称:例如,先生、女士、小姐、夫人、太太等。
- (2) 姓氏加泛指尊称:例如,侯太太、张先生、李女士、赵小姐等。
- (3) 职业加泛指尊称:例如,记者先生、校长夫人、护士小姐等。
- (4) 姓氏加职务或职称:例如,康经理、王董事长、孙校长、刘主任等。
- (5) 姓名加职业:例如,何明导演、李新会计、王慧医生等。

(二) 问候语

问候语是旅游工作者向旅游者表示欢迎、致敬、问好的用语。当旅游工作者主动与旅游者沟通时,旅游工作者与旅游者第一次见面时,旅游工作者主动为旅游者服务时,旅游者进入旅游工作者的服务区域时,旅游者有求于旅游工作者时,旅游工作者与旅游者相距较近时,旅游工作者应主动向旅游者致以问候。

若同时问候多人时,可以统一问候,也可以遵循“由尊到卑”或按“由近及远”的惯例先后顺序对旅游者进行问候。问候用语的类型如下。

- (1) 标准式问候语:例如,一般在称呼语后加“您好”、“各位好”等。
- (2) 时间性问候语:例如,“您早”、“早上好”、“下午好”、“晚上好”、“晚安”等。
- (3) 职场问候语:例如,“先生,您有什么事需要吩咐我做吗?”“太太,需要帮忙吗?”“欢迎您光临本餐厅。”等。
- (4) 祝贺问候语:例如,“祝你生日快乐”、“新年好”、“恭喜发财”等。

(三) 迎送用语

迎送语是指旅游工作者欢迎或送别旅游者时的用语,分为欢迎语和送别语两类。

1. 欢迎语

欢迎语是指旅游工作者对旅游者的来访表示高兴,在见面时使用的语言。旅游工作者使用欢迎语向旅游者致意,旅游者会感受到他是一个受重视的人。恰当的欢迎语能够形成旅游者对旅游工作者的好感,为以后的进一步人际交流奠定良好的基础。例如,“欢迎您”、“欢迎光临”、“很高兴见到您”等。

如果客人是再次来访,旅游工作者采用加上姓氏、职务、职称的称呼方式,表明旅游者曾给自己留下深刻的印象,以示尊重。在欢迎再次来访的旅游者时,要同时使用问候语和行见见面礼。例如,在说“欢迎您再次光临,王医生。”“王利敏先生,欢迎您再次光临本店。”“李经理,很高兴再次见到您。”“张小姐,我们又见面了,我很高兴。”等的同时与对方握手、拥抱等。

2. 送别语

送别语是指旅游工作者送别旅游者时的告别用语。送别语表示惜别之情和美好祝愿。例如,“再见”、“慢走”、“一路平安”、“不散不见”、“欢迎您再次光临”、“祝您旅途愉快”、“明年牡丹花开时,请再来欣赏美丽的花朵”等。

(四) 征询语

在旅游服务工作中,旅游工作者为了使服务工作有的放矢和获得真实反馈,往往需要以礼貌用语向旅游者征询意见,获得反馈提供相应的服务。征询语的类型如下。

1. 主动式征询语

主动式征询语是指旅游工作者向旅游者进行意见询问时使用的语言。主动式征询语适用于向旅游者提供帮助时,采用主动式征询语可以获得旅游者的真实意愿,反馈信息的可信度高。旅游工作者使用主动式征询语时,需注意把握好时机,避免让旅游者感觉意外和生硬。例如,“您需要帮助吗?”“我能为您做点什么?”“您对我们的服务有什么意见吗?”等。

2. 封闭式征询语

封闭式征询语是指旅游工作者向旅游者征求意见和建议时,一般只提供一种选择方案,供对方选择,只出现放弃或者采纳两种情况。例如,“您不介意我来帮您挪下行李吧?”“您需要一杯咖啡吗?”“这是我们饭店的特色菜,您要不要尝一尝?”等。

3. 开放式征询语

开放式征询语是指旅游工作者向旅游者征求意见和建议时,提供多种选择方案备选。开放式征询方式比较体贴和尊重旅游者的意愿。例如,“您打算订包间,还是散座?”“您是预订经济舱,还是商务舱的机票?”“这种纪念品有三种规格,您选哪种?”等。

(五) 请托语

请托语是指旅游工作者向旅游者提出要求或求助于旅游者时使用的礼貌用语。请托语的类型如下。

1. 标准式请托语

标准式请托语是指当旅游工作者向旅游者提出具体要求时,前面加上“请”字,以示对旅

游者的敬意,这种请求方式更容易为旅游者所接受。例如,“请这边走”、“请让一下”、“请稍候”、“请上电梯”、“请向右转”等。

2. 求助式请托语

求助式请托语是指当旅游工作者向旅游者求助或打扰对方时的用语。例如,“请原谅”、“打扰一下”、“拜托”、“请关照”、“麻烦您”等。

3. 组合式请托语

组合式请托语是指旅游工作者在请求或托付旅游者时,把标准式与求助式请托语结合使用。例如,“对不起,请让一让。”“请原谅,请将您的大衣存放在衣帽间好吗?”“麻烦您,请挪一下您的行李好吗?”等。

(六) 致谢语

致谢语是表达谢意和感激的用语。当人们得到帮助、受到赞美、赢得支持、获得信任、感受关心或婉言谢绝他人时需要用致谢语。恰当的致谢语会让对方明白你的良好意图,认为他的付出是有价值、有回报的。致谢语的类型如下。

1. 标准式致谢语

标准式致谢语是指用“谢谢”二字包容了所有的谢意与感激。可搭配称呼语或表敬意的人称代词。采用加上称呼语或人称代词后的致谢语其指向性更为明确。例如,“谢谢您”、“谢谢经理”、“谢谢了,陈先生”等。

2. 加强式致谢语

加强式致谢语是指为了强化谢意,可以在致谢语前面加上程度副词。例如,“多谢”、“太谢谢了”、“非常感谢”、“十分感谢”等。

3. 具体式致谢语

具体式致谢语是指就某一具体事情道谢,致谢时应一并提及致谢原因。具体式致谢语具有时效性和针对性强的特点。例如,“谢谢您的支持。”“您辛苦了,把文件亲自送过来。”“让您费心,帮我办好了手续,太感谢了。”等。

(七) 应答语

应答语是指旅游工作者回应旅游者的召唤或旅游者问话时的用语。在旅游服务工作过程中,旅游工作者应做到有问必答,随问随答,对不同情况灵活应变,服务热情周到。应答语的类型如下。

1. 肯定式应答语

肯定式应答语是指旅游工作者对旅游者的问题给予肯定性答复的用语。例如,“好”、“好吧”、“放心吧”、“我很高兴为您服务”、“明白了”、“我马上去办”等。

2. 谦恭式应答语

谦恭式应答语是指旅游工作者对于旅游者的赞扬、感谢、认可的回复用语。例如,“您过奖了”、“不客气,这是我应该做的”、“谢谢您的夸奖,我做得还不够”、“愿意为您效劳”、“能为您服务,是我的荣幸”等。

3. 谅解式应答语

谅解式应答语是指旅游者为自己的误解或错误前来道歉时,旅游工作者的回复用语。

例如,“没关系”、“我不会介意的”、“不要紧,您不必放在心上”、“谁都难免会出错,结果好就是一切都好”等。

(八) 推托语

推托语是指旅游工作者对于旅游者提出的难以满足的请求或无理要求时委婉回绝的用语。为避免发生冲突,拒绝旅游者的请求不能直接用否定性语言,应根据具体情况用推托的方式解决此类问题。推托语类型如下。

1. 道歉式推托语

道歉式推托语是指旅游工作者采用道歉式的语言向旅游者表明拒绝意图的用语。例如,“很抱歉,这事我办不了”、“请原谅,这么做违反规定”、“对不起,这不在我的工作范围”、“很抱歉,目前还不具备条件”等。

2. 转移式推托语

转移式推托语是指旅游工作者主动转移话题方向,委婉拒绝旅游者要求的用语。例如,“您可以坐火车去,同时还能够欣赏沿途风光。”“目前我们还没有开展这项业务,请您去别的旅行社问一下吧。”等。

3. 解释式推托语

解释式推托语是指旅游工作者向旅游者解释清楚推托的原因,以博得对方谅解的用语。例如,“本月客房已预订出去,您可以预订下月的客房。”“今天人多,请各位排队按顺序办理,谢谢您的合作!”“今天餐厅客满,实在没空台了,请您改天再来。”等。

(九) 道歉语

道歉语是指旅游工作者由于工作失误给旅游者带来不便或损失时表示歉意的用语。例如,“对不起”、“很抱歉”、“请原谅”、“请多包涵”、“打扰了”、“不好意思”、“给您添麻烦了”等。

(十) 祝贺语

祝贺语是指旅游工作者表达对旅游者美好心意的用语。祝贺语类型如下。

1. 祝福式祝贺语

祝福式祝贺语是指旅游工作者表达心意的用语。例如,“祝您吉星高照”、“祝您心想事成,马到成功”等。

2. 平安式祝贺语

平安式祝贺语是指旅游工作者表达良好的愿望的用语。例如,“祝您健康”、“一路平安”、“一帆风顺”等。

3. 节庆式祝贺语

节庆式祝贺语是指旅游工作者表达节日期间幸运和欢乐的用语。例如,“元旦快乐”、“春节快乐”、“生日快乐”、“节日快乐”等。

三、电话沟通

随着电子通信设施的发达,旅游工作者在旅游服务过程中经常使用电话进行沟通。在使用固定电话或移动电话时,旅游工作者必须以清晰、准确、简明、有效、美化的声音进行信